

...dacă vrei, cu adevărat, un ziar de lux **ABONEAZĂ-TE LA BURSA!**

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6

- Ucraina, mai aproape de Uniunea Vamală Rusia-Belarus-Kazahstan **PAGINA 2**
- Bugetele instituțiilor din domeniul securității au primit avizul CSAT **PAGINA 3**
- Dan Schwartz: "Țările UE ar putea importa prin România, dacă am avea taxare inversă în vamă" **PAGINA 11**
- Constantin: "Relațiile între China și ECE nu reflectă pe deplin potențialul real de cooperare economică" **PAGINA 4**

**GRAM AUR = 131,9962 RON    FRANC ELVEȚIAN = 3,6086 RON    EURO = 4,4438 RON    DOLAR = 3,2800 RON**

## FORUM ECONOMIC

MIHAI IONESCU, ANEIR:

# "Suntem o colonie pentru chinezi"

● "Schimburile comerciale româno-chineze, o rușine pentru noi" ● Blănculescu: "Trebuie să demităm ideea că Republica Populară Chineză stă pe un munte de bani, fiind gata să-i investească la noi în orice condiții"

Schimburile comerciale dintre țara noastră și China reprezintă o rușine pentru noi, este de părere Mihai Ionescu, secretarul general al Asociației Naționale a Exportatorilor și Importatorilor din România (ANEIR), care ne-a declarat: "Ei ne vând aparatură din cadrul tuturor brandurilor străine, jucării, ciurcuri textile, în timp ce noi le dăm materii prime, fier vechi, lemn brut. Este o rușine ce schimburi avem, suntem o colonie pentru chinezi".

În opinia domniei sale, singura noastră șansă este ca partea chineză să investească la noi: "Cum am reușit să să reduc deficitul balanței comerciale cu Rusia prin investițiile rușilor la noi, aceeași șansă o avem dacă îi convingem pe chinezi să facă investiții masive pe piața noastră, din care să exporte atât către China, cât și către alte țări".

Oficialii celor două țări au semnat, zilele trecute, 13 memoranduri de colaborare în valoare totală de 8,5



Mihai Ionescu

miliarde euro.

În acest context, oamenii de afaceri sunt sceptici, însă, că vor fi realizate parteneriate atât de importante cu China. Cristian Pârvan, secretarul general al Asociației Oamenilor de Afaceri din România (AOAR), a ținut să sublinieze că, potrivit Euro-

stat, investițiile străine realizate anul trecut în țările din Uniunea Europeană se ridică la 3,5 miliarde euro, 90% dintre acestea fiind făcute în UE15.

Domnia sa ne-a precizat: "Nu putem spune că evenimentul de astăzi (n.r. Forumul Economic China-Europa Centrală și de Est, care s-a

desfășurat, ieri, la București) este un lucru negativ, dar lucrurile trebuie analizate cu mult mai multă atenție și cu mai puțin entuziasm. O țară nu poate înlocui munca și ideile cetățenilor ei cu unele venite din altă țară. Este o rezolvare total simplistă în gândirea unei țări. Subliniez că în 1980 România a realizat, la cheie, o centrală de cogenerare pe cărbune. După 30 de ani, vin chinezii să ne construiască un astfel de proiect...".

Importanța evenimentului de ieri trebuie înțeleasă astfel, în opinia lui Ionel Blănculescu, consilier onorific al premierului Victor Ponta.

Domnia sa consideră: "Cece ce se întâmplă astăzi (n.r. ieri) este un moment strategic în evoluția României, în care se interfează două viziuni - doi oameni tineri care sunt premieri (n.r. Victor Ponta, prim ministru al României și Li Keqiang, premierul Chinei).

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 3)

## Tigri pe hârtia Chinei

Forumul Oamenilor de Afaceri China - Europa Centrală și de Est (ECE) a debordat, ieri, de optimism, lăsând senzația că în curând vom fi îngropați de investiții chineze. Plini de bune intenții, chinezii se mișcă greu când vine vorba să demareze vreun proiect, trecând printr-o perioadă de adaptare la regulile după „jocul european”.

De vreo doi ani, China oferă ECE o linie de credit de 10 miliarde de euro, iar europenii n-au prea reușit să o cheltuiască. Așa că, deocamdată, suntem îngropați doar de hârtii pompoase, menite să fie semnale pozitive pentru

relațiile comerciale dintre țări. Așa că forumul de ieri a fost un tur de forță din punctul de vedere al imaginii oficialilor chinezi și români. „România va deveni un tigrul al Europei și, dacă toți tigrii din ECE se vor reuni și vor colabora, se va dezvolta o piață uriașă”, a declarat premierul Chinei, Li Keqiang, dorind să descrie plastic potențialul de dezvoltare a relațiilor comerciale și investițiilor dintre China și țările din regiune.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 4)

## Niculae caută parteneri chinezi pentru o centrală de 1,6 miliarde de euro

Omul de afaceri Ioan Niculae, patronul grupului InterAgro, caută parteneri chinezi pentru construcția unei centrale electrice pe cărbune la Turnu Măgurele. Domnia sa a declarat, ieri: „Avem locația și studiul de fezabilitate. Valoarea investiției este

de circa 1,6 miliarde de euro, întrucât vorbim de o putere instalată de 1.300 MW. Discuțiile cu chinezii sunt abia la început. Am discuții și cu o companie din Ucraina”. (A.T.)

(continuare în pagina 3)

## Chinezii de la ZTE vor să investească în România 100 milioane de euro

Grupul chinez ZTE, unul dintre cei mai mari producători mondiali de echipamente telecom, va derula, până în 2015, un program de investiții de circa 100 milioane de euro, bani care vor fi alocați pentru două centre de servicii și o linie de producție, a declarat șeful ZTE România, Lorian Vintilă. Domnia sa a precizat, citat de Mediafax: „Întro-

primă fază, vom aloca 16 milioane de euro pentru deschiderea unui centru de servicii în zona de vest a țării. Cu o întârziere de câteva luni, am demarat în această lună procesul de recrutare a câteva sute de persoane, pe care sperăm să-i încheiem în februarie 2014. (F.A.)

(continuare în pagina 3)

## Journal de criză

### Ungaria taie dobânda de referință la minim record

Banca centrală a Ungariei a redus, ieri, dobânda de referință la un nivel minim, în condițiile în care rata inflației a coborât sub 1%. Magyar Nemzeti Bank a tăiat dobânda pentru depozitele pe două săptămâni la 3,2%, de la 3,4%, conform așteptărilor analiștilor.

Moneda Ungariei, forintul, avea un curs de 298,43 unități/euro ieri, la o rată de 14,44, pe piața din Budapesta, cu 2% mai mic decât în urmă cu o lună. Rândamentul obligațiilor maghiare cu scadența la zece ani a scăzut la 5,98% ieri, de la 6% în ziua anterioară.

### Întreprinzătorii francezi cer reformă fiscală adecvată

Guvernul socialist al Franței trebuie să efectueze o reformă fiscală adecvată, care să reducă presiunea asupra întreprinzătorilor, potrivit reprezentanților oamenilor de afaceri din țară, Pierre Gattaz. Acesta îi recomandă Executivului de la Paris să suspende, timp de șase luni, perceperea taxelor ca să le ofere companiilor un timp în care să se redreseze, dat fiind că acestea se confruntă cu marje slabe de câștig și cu datorii. În opinia lui Gattaz, reforma fiscală din țară nu are rost decât nu va reduce taxele. (V.R.)

### SE APROPIE MOMENTUL LANSĂRII BĂNCII LUI DORINEL UMBRĂRESCU?

## Piraeus preia o parte dintre clienții ATE Bank

● Marinel Burduja: "Vom păstra șapte sau opt dintre agențiile ATE Bank"

Piraeus Bank România urmează să preia aproximativ 11.000 clienți ai ATE Bank România în intervalul 30 noiembrie - 1 decembrie, în timp ce alți aproape 7.000 ar urma să rămână în portofoliul acesteia

trivrit domniei sale, care a precizat că nu exclude închiderea ulterioară a unora dintre acestea și deschiderea de agenții noi. "Vom realiza o evaluare de piață pentru fiecare agenție, iar apoi vom lua o decizie cu privire la menținerea lor", ne-a declarat

bancherul. Clienții transferați vor fi deserviți exclusiv de rețeaua Piraeus Bank, începând cu data de 2 decembrie, procesul presupunând migrarea tehnică a produselor și conturilor acestora în sistemul băncii, se arată într-un comunicat de presă al instituției de credit.

ALEXANDRU SĂRBURU

(continuare în pagina 2)

## Mai știe cineva cât de mare este datoria publică a Austriei?

Așteptam mai mult de la o forță putere imperială. Austria s-a grăbit, după căderea comunismului, să-și reia misiunea civilizatoare din Estul Europei, dar a uitat ce înseamnă ordinea în propria ogradă.

Într-un articol recent din BURSA (n.a. Se mută Austria în Sudul Europei?, 29.10.2013) arătam că Eurostat a exprimat "rezervări legate de calitatea datelor guvernamentale privind datoria publică", pe fondul deficiențelor constatate la nivelul conturilor publice din landul Salzburg.

Între timp, Biroul de Statistică a realizat un sondaj la nivelul administrațiilor locale și a descoperit noi surprize. Conform unui articol din revista Format, datorii de circa 3,5 miliarde de euro ale municipalităților au fost "externalizate" către diverse structuri subsidiare, cum sunt

companiile de administrare a parcurilor sau a părților de schi.

Dacă acestea reușesc să-și acopere costurile în proporție de cel puțin 50% din venituri, datorii nu trebuie raportate. Frumoasă ingineria finan-

publice în PIB până la 81,45%, semnificativ peste nivelul publicat acum pe site-ul Statistik Austria, de 74%.

De parcă datorile necontabilizate ale administrațiilor locale nu ar fi de ajuns, presa financiară internațională a revenit, în ultimele zile, cu articole despre problemele tot mai mari cu care se confruntă banca naționalizată Hypo Alpe-Adria-Bank International AG.

Financial Times, Reuters și Bloomberg au scris despre un nou miliard de euro necesar pentru recapitalizare, și asta doar până la sfârșitul anului curent. Momentul ales de Hypo pentru a cere noi bani de la buget face și mai dificile negocierile dintre principalele partide, Partidul Social-Democrat și Partidul Poporului, în vederea formării noului guvern.

(continuare în pagina 13)

## SUMAR

### PAGINA 2 – PRODUSE ȘI SERVICII

■ Remin Baia Mare, în așteptarea investitorilor

### PAGINA 3 – POLITICĂ ȘI ECONOMIE

■ Traian Berbeceanu a fost eliberat din arest

■ China, copacii și pădurea – Editorial semnat de Cornel Codră

■ BNR a aprobat proiectul privind obligațiunile acoperite cu credite garantate

■ Stolojan: "Pentru un Guvern socialist orice argument este bun pentru a justifica mărirea taxelor"

### PAGINA 4 – COMPANII FOCUS

■ Grapini vede mai mulți turiști chinezi în stațiunile balneare

## SECȚIUNEA INVESTIȚII PERSONALE

### PAGINA 5 – INVESTIȚII PERSONALE

■ Costel Cececa, SIF Moldova: "Vrem să transferăm la Casa SA fostele sedii"

■ Cochintu, Admiral Markets: "Dobânzile la depozite vor avea un trend ușor descendent"

### PAGINA 11 – AFACERI

■ Hewlett-Packard închiriază încă 10 ani birourile din Novo Park

■ Stabilus România mai angajează 100 de brașoveni în următoarele două luni

### PAGINA 16 – ȘTIRI INTERNAȚIONALE

■ DBS și "ABN Amro", în cursa finală pentru o divizie asiatică a "Societății Generale"

■ Bursele europene, în declin



miștii susțin că unii traderi adună mai rapid informații și au astfel un avantaj încoerc când cumpără și vând aur.

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 5)



51948491340012 05076